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Sprawozdanie końcowe

z wykonania zadania

Kampania Parkingowa

„Czy naprawdę chciałbyś być na naszym miejscu?” 

W okresie od września do grudnia 2005 roku

Stowarzyszenie Przyjaciół Integracji

ul. Dzielna 1

00-162 Warszawa
1. Opis działań realizowanych w ramach programu

Stowarzyszenie Przyjaciół Integracji, mające siedzibę w Warszawie, było inicjatorem i koordynatorem przebiegu II edycji programu w całym kraju. 

Głównym celem kampanii było uświadomienie sprawnym kierowcom skutków zajmowania przez nich miejsc parkingowych przeznaczonych dla osób niepełnosprawnych. Przygotowane przez nas komunikaty miały na celu dostarczenie skrupulatnej informacji, dlaczego te miejsca są tak istotne (położone blisko wejścia do ważnego budynku, szersze) oraz jakie grożą kary 

za ich naruszanie. Działaniom edukacyjnym towarzyszyła próba aktywizacji osób niepełnosprawnych pokazując, że wolne miejsca mają docelowo pomóc im w codziennym życiu. Ponad to, zapraszając do współpracy różne miasta pragnęliśmy zachęcić ich przedstawicieli działających na rzecz osób niepełnosprawnych do dyskusji i wymiany doświadczeń w budowaniu Polski bez barier.

Konferencja prasowa

Kampanię rozpoczęliśmy konferencją prasową, która odbyła się w dniu 16 września 2005 roku.. Spotkanie odbyło się o godzinie 12.00, wzięli w nim udział, poza dziennikarzami:

1. Piotr Pawłowski, Stowarzyszenie Przyjaciół Integracji, który opowiedział o idei kampanii

2. Alicja Gontarz, Biuro Pełnomocnika ds. Osób Niepełnosprawnych, Urząd Miasta Gdynia, przedstawiła ona sposoby ułatwiania codziennego życia trójmiejskim niepełnosprawnym kierowcom
3. Zbigniew Kąkol, Komenda Stołeczna Straży Miejskiej, ostrzegł kierowców przed skutkami prawnymi nieprawidłowego parkowania
4. Paulina Chylewska, TVP, mówiła o etycznym wymiarze parkowania na miejscach dla osób niepełnosprawnych.
5. Roman Skowroński, Dyrektor Operacyjny Cefic Polska, przedstawił innowacyjne rozwiązanie pomagające w utrzymaniu wolnych miejsc parkingowych dla osób niepełnosprawnych w prowadzonym przez niego centrum handlowym.
W tym samym dniu, konferencje prasowe odbyły się także  w innych miastach całego kraju.
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Zdjęcie: Konferencja prasowa w Warszawie, 16 września 2005, Parking w Centrum Handlowym Arkadia

Dzień później tj. 17 września na terenach zielonych Centrum Handlowego Arkadia miał miejsce Piknik Integracyjny. Impreza trwała od godziny 12.00 do 19.00 i zawierała w sobie gry i zabawy integracyjne dla najmłodszych, stoiska informacyjne dla starszych oraz koncert zespołu Elektryczne Gitary dla wszystkich. W  pierwszej części wzięło udział: Polskie Stowarzyszenie Pedagogów i Animatorów Klanza- przygotowało nie tylko bardzo bogaty program zabaw, ale także udostępniło bardzo dużo zabawek i gier, Fundacja Przyjaciel- organizacja zajmująca się dogoterapią, przyprowadziła na piknik 4 pieski rasy Labrador, Urząd Komitetu Integracji Europejskiej- stoisko, które łączyło w sobie elementy edukacyjne 

i rozrywkowe oraz Straż Miejska. Niesłychanie dużym powodzeniem cieszyły się gry i zabawy prowadzone przez Straż Miejską. Strażnicy prowadzili wiele gier ruchowych, zarówno dla chłopców jak i dla dziewcząt (ścieżki zdrowia, tory przeszkód itp.), prowadzili także pogadanki na temat bezpieczeństwa oraz problemu parkowania na miejscach dla osób niepełnosprawnych. Służyła im do tego przygotowana przez Stowarzyszenie książeczka edukacyjna. Wypełniając 16 stron  rebusów, krzyżówek i malowanek dziecko dowiadywało  się kto to jest osoba niepełnosprawna, czym jest karta parkingowa i koperta dla osób niepełnosprawnych. Dzieci nagradzane były przygotowanymi breloczkami i kredkami z symbolami Kampanii Parkingowej.

Część informacyjna pikniku składała się z 7 stoisk, przyjmowali na nich: specjaliści do spraw edukacji, specjalista ds. zatrudnienia osób niepełnosprawnych, architekt – wykładowca Politechniki Gdańskiej, który odpowiadał na wszelkie nurtujące pytania z zakresu dostosowywania mieszkań do potrzeb osób niepełnosprawnych, pracownicy socjalni z Centrum Informacyjnego dla Osób Niepełnosprawnych, prawnik, pracownicy Straży Miejskiej oraz pracownicy Urzędu Komitetu Integracji Europejskiej.

Piknik zakończył ponad 90 minutowy koncert zespołu „Elektryczne Gitary”. Koncert poprzedziło powitanie Michała Olszańskiego, który opowiedział o idei Kampanii Parkingowej.

W pikniku wzięło udział ok. 70 osób niepełnosprawnych, zarówno poruszających się na wózku jak i niepełnosprawnych umysłowo. 

W całej imprezie wzięło udział ok. 1000 osób.
Miesiące październik i listopad były miesiącami wytężonej promocji programu. Przede wszystkim nawiązywano kontakty w dużymi Centrami Handlowymi oraz Strażą Miejską. Na potrzeby sklepów przygotowano nowy spot radiowy. Spot odnosił się do kierowców, którzy zaparkowali pod sklepem na miejscu dla osób niepełnosprawnych. Dzięki dobrej współpracy z agencją Starlink udało się namówić sieć handlową Tesco do bezpłatnej emisji reklamy radiowej. Reklama ta puszczana jest od listopada do grudnia kilka razy na godzinę. Na podstawie kontaktów z mediami, które wielokrotnie dzwoniły i pisały dopytując się skąd pomysł na spot i jak udało się wynegocjować jego emisję zakładamy, że odniósł on duży sukces. Z drugiej strony przedstawiciele sieci Tesco również kontaktowali się z nami z podziękowaniami za tak niezwykłą reklamę ich sklepów. 

Prowadzone były równocześnie działania promocyjne. Straż Miejska otrzymała duży pakiet ulotek, plakatów oraz materiałów promocyjnych. Dzięki temu łatwiej im było przekonywać niesfornych kierowców do prawidłowego parkowania. Wysyłaliśmy również listy i propozycje współpracy do szkół, przedszkoli oraz Straży Miejskich w innych miastach województwa Mazowieckiego. Zapewnialiśmy im bezpłatne materiały promocyjne oraz pomoc w przygotowaniu kampanii medialnej w zamian za zaangażowanie się w kampanię.

Spotkanie 2 grudnia

Podsumowaniem działań realizowanych w czasie kampanii było spotkanie przedstawicieli miast w dniu 2 grudnia 2005. Spotkanie odbyło się w Sali Rudniewa w Pałacu Kultury i Nauki. Jego celem była promocja najlepszych rozwiązań dotyczących miejsc parkingowych a także zaplanowanie najważniejszych działań w tym zakresie na rok 2006. Spotkanie odbyło się tylko częściowo- ze względu na złe warunki pogodowe, cześć osób nie dotarła na czas. Druga część spotkania odbyła się z udziałem posłów nowej kadencji: Sławomira Piechoty, Jana Filipa Libickiego i pani poseł Małgorzaty Olejnik. W czasie spotkania rozmawiano o najpilniejszych, najważniejszych problemach osób niepełnosprawnych. W czasie spotkania wręczono także posłowi Libickiemu ponad 12 000 deklaracji popierających zmianę prawa (zaostrzenie kar dla kierowców parkujących na tzw. kopertach).

2 grudnia odbyła się także coroczna Wielka Gala Integracji w sali Kongresowej Pałacu Kultury i Nauki. Jedną z atrakcji były filmy pokazujące dostępność architektoniczną 7 miast w całym kraju: Poznania, Zielonej Góry, Krakowa, Mysłowic, Warszawy, Gdyni, Wrocławia. Wątkiem, który przeplatał się we wszystkich tych filmach, były miejsca parkingowe dla osób niepełnosprawnych.

Działania w miastach

W tym roku do kampanii przyłączyło się niemal 80 miast: Aleksandrów Łódzki, Augustów, Bełchatów, Bielsko-Biała, Bolesław, Bolków, Bydgoszcz, Bytom, Bytom, Chełm, Chodzież, Chorzów, Ciechanów, Częstochowa, Dębica, Dzierżoniów, Elbląg, Gdynia, Gliwice, Głuchołaz, Gniezno, Gorzów Wielkopolski, Góra Puławska, Inowrocław, Jasło, Jawor, 
Katowice, Kazimierz Dolny, Kłodzko, Kołobrzeg, Konin, Koszalin, Kraków, Krapkowice, Krzeszowice, Kutno, Legionowo, Legnica, Lublin, Łęczna, Łódź, Malbork, Mogilno, Mysłowice, Nakło nad Notecią, Nysa, Opole, Ostrów Wielkopolski, Ozorków, Płock, Poznań, Radków Kłodzki, Radomsko, Rybnik, Siemianowice Śląskie, Sierpc, Słupsk, Sopot, Supca, Szamotuły, Tarnów, Tomaszów Mazowiecki, Wagrowiec, Warszawa, Wejherowo, Włocławek, Wrocław, Września, Zabrze, Zamość, Zgierz, Zielona Góra, Zielonka, Żmin, Żychilin, Żyrardów.
Przykłady działań w miastach przedstawiam poniżej:

Zielona Góra

W Zielonej Górze osoby niepełnosprawne całkowicie zwolnione są z opłat za pozostawienie samochodu na całym obszarze Strefy Płatnego Parkowania.

Kampania Parkingowa przyczyniła się do zwrócenia uwagi mieszkańców miasta na bariery, którym na każdym kroku osoby niepełnosprawne musza stawić czoła. Są to w szczególności bariery architektoniczne. Miasto, chcąc się ich pozbyć, walczy z nieświadomością osób sprawnych.

O problemach osób niepełnosprawnych i podejmowanych działaniach szeroko rozpisywały się lokalne gazety.

Konin

W ramach Kampanii Parkingowej zorganizowano „czerwone patrole”, podczas których funkcjonariusz Straży Miejskiej wraz z wolontariuszem, a nawet reporterem lokalnego radia monitorują parkingi, upominając, wręczając ulotki, a nawet mandaty kierowcom pozostawiającym swój samochód na miejscu dla osób niepełnosprawnych.

Dzięki współpracy z Miejskim Zakładem Komunikacji rozwieszono plakaty kampanii na autobusach.

Już teraz świeżo upieczeni kierowcy przy odbiorze prawa jazdy otrzymują ulotkę kampanii oraz broszurę „Jak uniknąć odholowania i mandatu za parkowanie na kopertach”. Dodatkowo planowane są na początku roku 2006 zajęcia dla instruktorów nauki jazdy związane z potrzebami „drogowymi” osób niepełnosprawnych oraz samego współistnienia  z osobami niepełnosprawnymi.

Koordynatorzy kampanii w Koninie planują też przy pomocy mediów publikować raz w tygodniu informator dla osób niepełnosprawnych (co, gdzie załatwiać, o co kogo i gdzie pytać, przysługujące prawa), a jeśli pomysł się spodoba to może z czasem zostaną dodane odpowiedzi na nadsyłane listy.

Kraków

8 października 2005 zorganizowano happening pod Centrum Handlowym M1, w organizację którego włączyły się też Fundacja Aktywnej Rehabilitacji oraz Związek Harcerstwa Polskiego. Oprócz rozdawania ulotek klientom sklepu przez osoby niepełnosprawne, przygotowany był pokaz wyczynowej jazdy na wózkach oraz gry w koszykówkę osób niepełnosprawnych.

Centrum Handlowe M1 jako pierwsze w Polsce zamieściło dodatkowe oznakowania przy miejscach parkingowych przeznaczonych dla osób niepełnosprawnych. Dodatkowe oznaczenie to tabliczka z logo i hasłem Kampanii Parkingowej - „Czy naprawdę chciałbyś być na naszym miejscu”. W akcję włączyły się również hipermarkety Geant, Carrefour i Tesco.
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Zdjęcie: Happening w Krakowie

Od zeszłego roku po Krakowie jeździ także tramwaj niskpodłogowy z logo i hasłem Kampanii.

W działania w ramach Kampanii Parkingowej włączyła się także Straż Miejska Miasta Krakowa. W IV kwartale 2005 r. dokonali w całym mieście 2069 kontroli parkingów dla osób niepełnosprawnych. Na ogólną liczbę 3690 skontrolowanych miejsc postojowych, w czasie kontroli zajętych było 2118 stanowisk postojowych, z czego 341 stanowiska były zajęte przez pojazdy bez uprawnienia do postoju. Wobec kierowców tych pojazdów wyciągnięto konsekwencje prawne - nałożono 192 mandaty karne na kwotę

19 400 zł, sporządzono 10 wniosków o ukaranie do sądu, udzielono 79 pouczeń oraz wystawiono 56 wezwań do złożenia wyjaśnień.

Radomsko

Kiedy miasto włączało się do akcji w zeszłym roku, posiadało najwyżej 6 miejsc parkingowych. Dziś jest ich 26, a w miejsce ignorancji sprawnych kierowców powoli wkracza zrozumienie.

Straż Miejska konsekwentnie zwalcza zwyczaj parkowania na „kopertach” i ma nadzieję, że zwiększą się jej kompetencje po wprowadzeniu ustawy o możliwości odholowania bezprawnie zaparkowanego pojazdu.

Wejherowo

W ciągu miesiąca od rozpoczęcia kampanii w Wejherowie Straż Miejska zdążyła przyłapać na nielegalnym parkowaniu 80 kierowców, z czego 45 osób ukarano mandatami, jedną sprawę skierowano do sądu, a reszcie udzielono pouczenia. Ponadto zaapelowano do zarządców nieruchomości oraz prezesów spółdzielni, aby na ich terenach ustanowili nowe miejsca parkingowe dla osób niepełnosprawnych.

Poznań

W roku 2005 na rozpoczęcie kampanii wybrano okres przed Świętami Bożego Narodzenia.

Akcja nabrała tempa dzięki spotkaniu informacyjno-organizacyjnemu, które odbyło się 23 listopada 2005 w Urzędzie Miasta Poznania. Po projekcji multimedialnej przybliżającej Kampanię parkingową tym, którzy pierwszy raz włączyli się do akcji, padło szereg konkretnych propozycji, także tych na przyszłość. Należały do nich np. wyprodukowanie odblasków z logo Kampanii na plecaki dla dzieci, specjalne naklejki z napisami popierającymi Kampanię parkingową na samochody w ośrodkach szkoleniowych dla kierowców z propozycją włączenia tychże ośrodków w Kampanię.

„Koperty” to sztandarowe zadanie Straży Miejskiej, które prowadzone jest przez cały rok. W okresie, kiedy trwa kampania, czyli zimą, strażnicy miejscy szczególnie pilnują, by miejsca parkingowe dla osób niepełnosprawnych były odpowiednio odśnieżone

i widoczne.

Nowym, ważnym akcentem jest zaangażowanie się w całą akcję multiplexu kinowego Kinepolis, gdzie wszechstronność działań zaskoczyła pozytywnie organizatorów. Nie tylko mile widziane są plakaty i ulotki, ale także złożono dodatkowe zamówienie na naklejki (na fotele kinowe), a także umieszczone mają być informacje o Kampanii parkingowej na jednej ze stron firmowej broszury. Akcja „Czy naprawdę chciałbyś być na naszym miejscu?” rozszerzona zostanie także na stronie internetowej, a filmiki promujące Kampanię emitowane będą przed seansami.

Mysłowice

Policja wraz ze Strażą Miejską wzmożyła patrole miejsc parkingowych, pouczała oraz wydawała mandaty kierowcom nieuprawnionym do pozostawiania swojego samochodu na „kopercie”.

Lokalna gazeta „Życie Mysłowic” prezentowała na swoich łamach tematykę związaną z parkowaniem osób niepełnosprawnych (przepisy prawa budowlanego, wytyczne co do sposobu ubiegania się o wykonanie miejsca parkingowego itp.) oraz przeprowadziła konkurs dla dzieci dotyczący parkowania na „kopertach”.

Ozorków

Inicjatorem kampanii w Ozorkowie jest Oddział Łódzki Polskiego Stowarzyszenia Ludzi Cierpiących na Padaczkę, który włączył w swoje działania Policję, Straż Miejską, Urząd Miasta Ozorkowa, szkoły podstawowe oraz licea, a także Zastępcę Wójta Gminy Parzęczew.
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Zdjęcia: Działania w ramach Kampanii w Ozorkowie

W całym mieście, Urzędzie Miasta i budynkach użyteczności publicznej rozlepiane były plakaty, na ulicach służby porządkowe rozdawały ulotki promujące idee kampanii, a w szkołach dzieci uczyły się prawidłowych zasad parkowania.

Chełm

Na konferencji 17 listopada 2005 w Urzędzie Miasta Chełm przedstawiciele Urzędu Miasta zadeklarowali wyznaczenie 10% miejsc dla osób niepełnosprawnych na nowo powstających parkingach. Przedstawiciele szkół nauki jazdy zaproponowali pracownikom MOPR wzięcie udziału w zajęciach teoretycznych, aby uświadamiać młodym kierowcom potrzeby osób niepełnosprawnych poruszających się po drogach.

Pracownicy MOPR zaplanowali nakręcenie krótkiego filmu pokazującego jak osoby niepełnosprawne korzystają z wyznaczonych dla nich miejsc i co stanowi utrudnienie przy parkowaniu czy wysiadaniu z samochodu.

Legionowo

Miasto to po raz pierwszy uczestniczy w Kampanii Parkingowej, a już widać efekty szerszego traktowania problemu niepełnosprawności. Przykładem może być właśnie rozpisany przez Urząd miasta konkurs pt. „Miejsca przyjazne osobom niepełnosprawnym” na projekty istniejących wejść, połączeń komunikacyjnych, korytarzy i innych powierzchni użytkowych przystosowanych do potrzeb osób niepełnosprawnych.

Koszalin

W czasie trwania Kampanii społeczność lokalna usłyszała o Akcji. Szacuje się, że dotarła ona do ponad 60% mieszkańców Koszalina i ok. 25% osób z ościennych powiatów.

Z informacji od przedstawicieli Policji i Straży Miejskiej w Koszalinie wynika, że

w ciągu miesiąca Policja wystawia 30 mandatów za nieprzestrzeganie zakazu parkowania na „kopertach”, zaś Straż Miejska podejmuje ok. 30 interwencji dziennie.

Nie każdy jednak kierowca zostaje ukarany mandatem. Przyjmuje się, że około 25-30% podjętych interwencji kończy się jego wystawieniem. Na około 375 interwencji, Straż Miejska wystawia 90-100 mandatów miesięcznie.

Katowice

Ponownie w tym roku miasto włączyło się w promowanie kampanii, emitując spot parkingowy w supermarketach i dużych domach towarowych oraz dystrybuując ulotki i plakaty. Lokalne Auto Radio wyemitowało na antenie wywiad z Panią Pełnomocnik Prezydenta Miasta Katowic ds. Osób Niepełnosprawnych dotyczący notorycznego łamania zakazu parkowania. Jednak, jak obawia się Pani Pełnomocnik, bez wprowadzenia oznakowania pionowego, a przede wszystkim rozporządzenia o wysokich karach pieniężnych oraz odholowania samochodu za bezprawne parkowanie na kopercie, istnieje obawa, że sytuacja lekceważenia osób niepełnosprawnych nie ulegnie zmianie.

Żyrardów

Na terenie Żyrardowa do tej pory istnieje 8 miejsc do parkowania dla osób niepełnosprawnych. Zostały one wyznaczone w większości na wniosek samych osób niepełnosprawnych i znajdują się w pobliżu ich domów. Problem stanowi centrum miasta, w którym „kopert” jest zdecydowanie za mało, a poza tym większość instytucji mieści się w budynkach zabytkowych, do których niejednokrotnie prowadzą schody i wąskie wejście. Jednak Władze Miasta postanowiły nie dawać za wygraną i wyznaczyć więcej miejsc dla osób niepełnosprawnych. Starosta postanowił już teraz wyznaczyć „koperty” przed wejściem do siedziby Starostwa Powiatowego, a także wyraził nadzieję, że w najbliższych latach uda się przenieść Starostwo do nowego, przyjaznego dla osób niepełnosprawnych budynku.

Sopot

30 listopada 2005 r. w Urzędzie Miasta Sopotu odbyła się konferencja prasowa, w trakcie której omawiano problemy niepełnosprawnych kierowców: brak miejsc parkingowych dla osób niepełnosprawnych, ale padły także propozycje rozwiązań tych problemów.
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Zdjęcia: konferencja prasowa w Sopocie

Przedstawiciel Policji, Naczelnik Wydziału Prewencji Tomasz Kozański mówił o karze, jaka czeka kierowcę, który bezprawnie zajął miejsce dla osób niepełnosprawnych, wysokość mandatu wynosi 100zł oraz 1 pkt. karny. Okazuje się też, że wiele osób niepełnosprawnych nie rozumie, iż „koperty” są miejscami dla osób o ograniczonej sprawności ruchowej i posiadających umiarkowany lub znaczny stopień niepełnosprawności. W imieniu Miejskiej Komendy Policji wyraził chęć dalszego udziału i wsparcia w Kampanii Parkingowej, poprzez rozpowszechnianie materiałów kampanii oraz najważniejsze - konsekwentne karanie pełnosprawnych kierowców parkujących na „kopertach”.

Kołobrzeg

Koordynatorem kampanii w Kołobrzegu jest Zakład Aktywności Zawodowej, który rozpoczął działania w dniu otrzymania pierwszej paczki z ulotkami „Czy naprawdę chciałbyś być na naszym miejscu?”. Od razu do akcji włączyła się kołobrzeska Straż Miejska, Policja, Morski Oddział Straży Granicznej, Stowarzyszenie Młodzi Demokraci, Starostwo Powiatowe, a także lokalne media: Głos Koszaliński, Głos Pomorza, Gazeta Kołobrzeska, Rzecz Kołobrzeska, Radio Kołobrzeg, Radio Koszalin oraz Telewizja Kablowa Kołobrzeg.

Augustów

Tu Kampanię Parkingową przeprowadziła Straż Miejska, która na terenie miasta rozwiesiła plakaty i umieszczała ulotki za szybą źle zaparkowanych samochodów. Strażnicy większą uwagę poświęcają na kontrolę miejsc parkingowych przeznaczonych dla osób niepełnosprawnych. W trakcie tych kontroli ujawniane są wykroczenia związane z zajmowaniem tych miejsc przez osoby nieupoważnione, jak również braki kart parkingowych w pojazdach osób niepełnosprawnych. Ponadto przekazano kilka uwag odnośnie do niepełnego oznakowania miejsc parkowania dla osób niepełnosprawnych do zarządców dróg.

Bielsko-Biała

Stowarzyszenie Pomocy Rodzinie Port przeprowadziło na terenie swojego miasta Kampanię Parkingową, w którą chętnie włączyła się Straż Miejska, Sekcja Ruchu Drogowego Komendy Miejskiej, WORD, Gospodarstwo Pomocnicze przy Urzędzie Miasta, zarządzające miejskimi parkingami, SDH Klimczok, supermarkety Makro, Sfera, Tesco, Leroy Merlin oraz Radio Bielsko i Telewizja Bielsko. SPR Port proponuje skierować więcej uwagi na instytucje wydające karty parkingowe osobom (nie zawsze) niepełnosprawnym oraz konsekwencję w wymierzaniu kar dla kierowców parkujących na miejscach dla osób niepełnosprawnych.

Zabrze

Druga edycja kampanii rozpoczęła się tradycyjnie od konferencji, na której rozprowadzono plakaty, ulotki oraz gadżety. Straż Miejska, Policja, Wydział Infrastruktury Komunalnej oraz wszyscy zainteresowani włączyli się do kolejnej akcji. Konferencję otworzył spot przekazany przez Stowarzyszenie Przyjaciół Integracji oraz zaprezentowane zostały narzędzia do przeprowadzenia akcji. Szczególnie podobał się spot radiowy. Stwierdzono, że jest bardzo wyrazisty i konkretny, a niektórzy nawet stwierdzili, że po usłyszeniu jego baliby się zaparkować na miejscu dla osób niepełnosprawnych.

Poprzednia edycja Kampanii umożliwiła zebranie 500 sztuk Deklaracji. Zauważono też, że problem zajmowania miejsc przez nieuprawnionych kierowców zmniejszył się, naprawiono też miejsca parkingowe, odnowiono oznakowanie ( Straż Miejska i Wydział Infrastruktury współpracowali w tym zakresie).

Jawor

Podczas drugiej edycji Kampanii Parkingowej w Jaworze widać jeszcze większe efekty wspólnych działań na rzecz polepszania sytuacji osób niepełnosprawnych. W tegoroczną kampanię włączyła się Policja, która propagowała jej idee w trakcie swoich rutynowych czynności. Spółdzielnia Mieszkaniowa Lokatorsko-Własnościowa wystąpiła do Urzędu Miasta z wnioskiem o utworzenie 2 miejsc parkingowych dla osób niepełnosprawnych na terenie, którym administruje spółdzielnia. Podczas prac remontowych schodów przy ciągu handlowo – usługowym wykonany został podjazd z barierkami. Na powstającym parkingu dla 10 pojazdów 1 miejsce zaplanowane jest dla pojazdu osoby niepełnosprawnej.

W Bolkowie został dostosowany ośrodek zdrowia, a Urząd Miasta w bardzo kreatywny sposób wyszedł naprzeciw potrzebom osób niepełnosprawnych. Nie mogąc w pełni dostosować swojego budynku, stworzył osobne miejsce pracy dla osoby, której zadaniem jest załatwianie wszelkich formalności na terenie urzędu w pomieszczeniach niedostępnych dla osoby niepełnosprawnej.

Ponadto w kampanię w tym roku włączyły się: supermarkety Tesco i Lidl, młodzież szkolna i członkowie stowarzyszeń działających na rzecz osób niepełnosprawnych na terenie powiatu jaworskiego, Ośrodki Szkolenia Kierowców, Telewizja Jawor, tygodnik lokalny „Nowa Gazeta Jaworska”, tygodnik społeczny „Konkrety”, „Słowo Polskie”, „Gazeta Wrocławska”, Radio Plus z Legnicy oraz Informator Samorządowy Powiatu Jaworskiego.

Zielonka

W ramach Kampanii parkingowej grupa młodych wolontariuszy "Pomocna dłoń" ze Szkoły Podstawowej nr 3 im. J. Korczaka w Zielonce:

- rozdawała breloczki, naklejki i ulotki informacyjne w centrum miasta,

- przekazała ulotki i plakaty do szkół, urzędów i instytucji (m.in. urząd miasta, przychodnia zdrowia, PZU, komisariat Policji),

- rozwiesiła plakaty na miejskich tablicach ogłoszeń,

- zamieściła informację dotyczącą Kampanii i naszego zaangażowania w nią, w lokalnej prasie,

- w swojej szkole przygotowała gazetkę informacyjną dotyczącą Kampanii,

Wolontariusze, po tegorocznych doświadczeniach, mają już pomysły na przyszły rok.

Chorzów

W ramach Kampanii Parkingowej Stowarzyszenie Osób Niepełnosprawnych „RAZEM” podjęło współpracę z Wydziałem Zdrowia Urzędu Miasta Chorzów oraz Miejskim Ośrodkiem Pomocy Społecznej. Instytucjom tym zostały przekazane materiały promujące akcję, które zostały przez nie rozkolportowane w Chorzowie.

Część materiałów została przekazana innym organizacjom zrzeszającym osoby niepełnosprawne, natomiast materiały medialne zostały przekazane do jednego z marketów na terenie Chorzowa.

Patroni medialni

W 2005 roku udało nam się pozyskać bardzo dużą ilość patronów medialnych, szczególnie radiostacji i gazet, które umieszczały na swoich łamach reklamy kampanii. 

Patroni: 

1. TVP3

2. Radio Zet

3. Radio Złote Przeboje

4. Antyradio

5. Dzień Dobry

6. Motor

7. Auto+

8. Auto Expert

9. www.ngo.pl
10. Autobiznes

11. Trader.pl

12. www.niepelnosprawni.info
Dodatkowo w działania kampanii włączyło się wiele gazet lokalnych, które na bieżąco opisywały działania prowadzone na rzecz wolnych miejsc parkingowych. Łącznie ukazało się ok. 50 tekstów redakcyjnych i kilkanaście reklam kampanii.

Narzędzia kampanii
Stowarzyszenie Przyjaciół Integracji przygotowało szereg narzędzi promocji, które udostępniono miastom. Są nimi:

1. 30 sekundowy spot telewizyjny

2. 30 sekundowy spot radiowy, emitowany w radio 

3. 30 sekundowy spot radiowy, emitowany w rozgłośniach w centrach handlowych

4. ulotki 

5. reklama w prasie motoryzacyjnej i lokalnej

6. wzór ologowania tramwaju lub autobusu

7. baner internetowy

8. gadżety promocyjne- latareczki, a także kredki i breloczki (tylko na Pikniku Integracyjnym)

9. płyty z materiałami promocyjnymi

Wszystkie materiały promocyjne był dostarczone do Partnerów na płycie CD i w przypadku konieczności także na:

· kasecie beta

· kasecie VHS

· płycie CD w formie MPG

· w formie elektronicznej do pobrania na portalu www.niepelnosprawni.info bądź przesłania za pomocą e-maila (tylko przy dużych skrzynkach pocztowych)

Spoty radiowe i telewizyjne

Spoty radiowe, podobnie jak spot telewizyjny, były dostarczone do partnerów na:

- płycie CD w formie MP3

- w formie elektronicznej do pobrania na portalu www.niepelnosprawni.info bądź przesłania za pomocą e-maila (tylko przy dużych skrzynkach pocztowych)
Ulotki informacyjne

Agencja reklamowa Leo Burnett przygotowała lay-out ulotki, którą miasta dostawały w ilości max. 10 tys. 

Reklama prasowa

Reklama w prasie jest niewątpliwie jednym z najczęściej używanych narzędzi promocji. Jako organizatorzy przygotowaliśmy 3 lay-outy takiej reklamy- całostronicową oraz półstronicową (pionową i poziomą). 

Wzór ologowania tramwaju lub autobusu 

Z racji szeroko pojętej grupy, której będzie przedstawiona idea kampanii, jednym z najlepszych nośników jest tramwaj lub autobus komunikacji miejskiej. Stowarzyszenie przygotowało wzór do logowania tramwaju logiem i hasłem akcji. 

Plakaty

Organizatorzy przygotowali plakaty, które swoją formą i treścią przyciągały uwagę i zachęcały do zastanowienia się. Plakaty zostały rozesłane do miast na początku kampanii. 

Baner internetowy

Z racji dużej wagi Internetu w dzisiejszej komunikacji przygotowaliśmy baner reklamowy połączony z informacją o kampanii na portalu www.niepelnosprawni.info. 

2.Określenie terminu rozpoczęcia 
i zakończenia realizacji projektu

Projekt był realizowany od początku września do końca grudnia 2006 roku. Działania przygotowawcze do realizacji projektu (przygotowanie ulotek, plakatów, pozyskiwanie sponsorów, partnerów medialnych itp.) prowadzone były od lipca 2005 roku.

3. Ocena efektów 

Najważniejsze, że został osiągnięty cel główny, jakim jest uświadomienie sprawnym kierowcom skutków zajmowania przez nich miejsc parkingowych dla osób niepełnosprawnych. Dzięki temu, że Stowarzyszenie przygotowało szereg bardzo różnorodnych narzędzi i skorzystało z wszelkich dostępnych mediów udało nam się dotrzeć do kierowców w całym kraju, mających różny tryb życia i korzystających z samochodu zarówno spontanicznie jak i na stałe. Dzięki opiniom zbieranym przez nasze Centrum Informacyjne wiemy, że kampania była dobrze widoczna w mediach a co najważniejsze, jej hasło przewodnie („Czy naprawdę chciałbyś być na naszym miejscu?”) było ze wszech miar trafne i przekonywało kierowców do zmiany postawy. Dodatkowo pomogła w tym edukacja dotycząca parametrów technicznych miejsc postojowych- wątek racjonalnego wytłumaczenia idei kampanii okazał się równie efektywnie docierać do kierowców. 

Elementem bardzo ważnym kampanii było podkreślanie we wszelkich komunikatach wagi miejsc parkingowych dla niepełnosprawnych w możliwościach aktywnego życia osób niepełnosprawnych. W odpowiedzi na to uzyskaliśmy wiele listów od niepełnosprawnych kierowców podkreślających istotność tych wątków . Zdarzały się głosy, że to właśnie brak możliwości swobodnego poruszania się samochodem jest przyczyną nie prowadzenia aktywnego życia. 

Fizycznymi efektami naszej działalności jest wyprodukowanie materiałów promocyjnych kampanii:

· 200 000 ulotek

· 20 000 plakatów
· baner internetowy
· spot telewizyjny
· spot radiowy i dla supermaketów
· ologowany symbolami kampanii tramwaj w Warszawie
· płyta z materiałami promocyjnymi
· wzór tablic
· skrypt
Kampania nie osiągnęła by takiej liczby sukcesów gdyby nie współpraca z lokalnymi partnerami z ponad 70 miast. Wśród partnerów znaleźli się min: urzędy miast, organizacje pozarządowe oraz osoby prywatne a także szkoły. Partnerzy włączali się w Kampanię stopniowo, począwszy od sierpnia do zakończenia tegorocznej edycji. Ich udział polegał przede wszystkim na:

· promocji kampanii w mediach lokalnych

· dystrybucji materiałów promocyjnych: plakatów, ulotek itp.

· zbieraniu deklaracji do Sejmu, Senatu i Prezydenta

· przygotowanie konferencji prasowej i w miarę możliwości przygotowanie rozpoczęcia kampanii w dniu 16 września (data rozpoczęcia kampanii w całym kraju)

· podpisaniu umowy o współpracę i sprawozdanie z prowadzonych działań do organizatora

· utrzymywanie stałego kontaktu z organizatorem

Poziom zaangażowania poszczególnych miast zależny był zarówno od możliwości osobistych koordynatora jak również od otwartości władz lokalnych na problem. 
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