Załącznik Nr 1

do uchwały Nr XX/349/2003

Rady m. st. Warszawy

z dnia 25.11.2003 r.

Granice strefy płatnego parkowania niestrzeżonego 

pojazdów samochodowych na drogach publicznych w m. st. Warszawie

Strefa płatnego parkowania niestrzeżonego pojazdów samochodowych na drogach publicznych 
w m. st. Warszawie obejmuje obszar charakteryzujący się znacznym deficytem miejsc postojowych, ograniczony ulicami:

Obszar I:

aleją „Solidarności” od ulicy Żelaznej do ulicy gen. W. Andersa, ulicą Długą, ulicą Nowomiejską, ulicą Podwale, ulicą Krakowskie Przedmieście, ulicą Karową do górnej krawędzi Skarpy Wiślanej, a dalej tą krawędzią do alei Armii Ludowej, aleją Armii Ludowej, Alejami Ujazdowskimi, ulicą Belwederską, ulicą Spacerową, ulicą Słoneczną, ulicą B. Smetany, ulicą Wygoda, ulicą Puławską, ulicą Ursynowską, ulicą M. Bałuckiego, ulicą Olesińską, ulicą Sandomierską, ulicą Olszewską, ulicą Puławską, ulicą L. Waryńskiego, aleją Armii Ludowej, aleją Niepodległości, ulicą Koszykową, placem S. Starynkiewicza, ulicą Żelazną do al. „Solidarności”, wraz z tymi ulicami granicznymi;

Obszar II:

Alejami Jerozolimskimi od ulicy J. U. Niemcewicza do placu A. Zawiszy, ulicą Raszyńską, ulicą Filtrową do ulicy Akademickiej, ulicą Akademicką do placu G. Narutowicza, ulicą Grójecką 
od placu G. Narutowicza do ulicy Kaliskiej, ulicą Kaliską, ulicą J. U. Niemcewicza do Alej Jerozolimskich, wraz z tymi ulicami granicznymi;

Obszar III:

aleją „Solidarności”, ulicą Targową, ulicą Białostocką, ulicą Brzeską, ulicą A. Mackiewicza, ulicą J. Zamoyskiego od wiaduktu kolejowego do ulicy Krowiej, ulicą Krowią, ulicą J. Sierakowskiego do alei „Solidarności”, wraz z tymi ulicami granicznymi.

